

50个传说

建文帝国际研讨会上，什么人都有

有来自国内外的著名学者，有野史爱好者，还有让氏家族自称是其后人



▲贵州安顺市曾发现的疑似明建文帝流亡期间所铸印章



▲福建宁德古墓曾被论证为建文帝陵



▲杭州东明山群仙道观遗址的古井，有建文帝忠臣程济的传说

明朝建文帝的下落，可谓中国历史上一大悬案。这位被叔叔篡权夺位的短命皇帝，究竟是被烧死宫中，还是逃到哪里去了？昨天，由中国明史学会和中山陵园管理局主办的“明建文帝踪迹国际学术研讨会”，在南京召开。

与会人员的组成有些“奇特”，一半是来自国内外的著名学者，一半是野史爱好者和自称建文帝的后人。据了解，这种学术界与民间传说研究者共同参与的研讨会，还是头一次举办。

□快报记者 孙兰兰

下落之谜：流传50多个版本

专家：史料里只有一句记载

建文帝，名朱允，明太祖朱元璋之孙。1398年登基称帝，改第二年年号为建文。称帝后，他听从臣下之言开始削藩，激发了与各位掌权的叔父之间的矛盾，最终导致靖难之变。朱棣率兵进入南京，建文帝遂“不知所终”。

由于建文朝历史短暂，永乐以后对建文史籍的禁毁，使得这段历史扑朔迷离，尤其是建文帝的下落，更成为一大史学悬案。不断有人提出“新论”、“新发现”。昨天的研讨会上，记者了解到，全国已经有30多处地方宣布曾经留下建文帝的踪迹。

关于他的下落，目前，已有50

多种说法。福建宁德上金贝村、贵州安顺、四川达县中山寺、湖南长沙影珠山、陕西汉中南郑、青海瞿昙……这些地点都有研究者提出是建文帝的最终隐居地，并摆出种种证据。

“几千年来，这在史学界一直是个谜。”中国明史学会会长、中国社会科学院研究员商传说，很多野史里，不但说建文帝到了哪里，连见了些什么人，说了些什么话，都写得清清楚楚。但是如果追根溯源，就会发现，其实在史料里，关于建文帝的下落，只有一句话。那就是《明史》里记载：“宫中火起，帝不知所踪。”其它的故事，全是后人衍生出来的。

自称后人：村支书带来十几口

专家：家谱时间上有断代

昨天的研讨会上，还来了一些建文帝的“后人”。

来自山东巨野的让氏家族，规模最为庞大。“我们村，由村支书带队，来了十几口人。”69岁的让德成还小心翼翼拿出祖传的线装家谱，一共三大本。他翻开来，指给记者看，里面有一句话，“让天下于叔”。“这句话什么意思？把皇位给了他的叔叔，就是给了朱棣啊，那不就是建文帝吗？所以他的后人改姓‘让’。”让德成告诉记者，他是建文帝的第14代后人。

记者了解到，武汉也有一支让氏，他们也曾提出自己是建文帝后人，并称建文帝晚年在武昌宝通寺出家，死后就葬在洪山宝塔旁。

“让氏家族给我看过那些材料，包括家谱。”昨天，研讨会上的间隙，记者采访了著名史学家、中国社会科学院博士生导师毛佩琦先生，毛先生认为，家谱是从乾隆43年才开始记录的，距建文帝的年代太久远，中间有那么长时间的断代，“这个断代有实证能弥补上吗？不然说不清。”

不敢相信：建文帝做上门女婿

招建文帝做上门女婿的故事，也远远不止这一个。陕西汉中南郑县西北，有个挂榜崖天书，据说为建文帝所留。当地向家也有个传说，寒冷的冬天大雪纷飞，向老大上山砍柴救了个年轻和尚，

和尚身体养好了，看向家人忠厚善良，就告诉他们，自己是建文皇帝，逃难至此。后来，向老大的小女儿喜欢上知书达礼的他，走投无路的建文帝就做了向家的上门女婿。

啼笑皆非：球星里贝里成后人

各种传说众说纷纭，专家们对此的态度也不置可否。“民间传说不需要进行严格的论证。没有实证，学术界也绝对不会承认的。”毛佩琦说，不光中国有众多的“后人说”，前两年，就连法国球星里贝里也成了建文帝的后人。

当时有新闻说，里贝里接受德国媒体采访时承认自己有中国血统，暗示自己是建文帝的后人，祖宗是明太祖朱元璋，还说出了“众卿平等（应为‘身’）”的中文。有足球记者拿着这则消息来找毛先生，请他考证。毛先生很认真地去寻找这种说法的根源，结果发现，压根就没有一家德国媒体刊登过这则消息，完全是网友编出来的。“大概

是看朱元璋的脸很长，里贝里的脸也很长，所以有了这种联想？总之，这个传说绝对是假的。”

为期一天的讨论，大家各执己见，没有结论。“这个谜团不可能一下子解决。”中国明史学会会长商传说，建文帝这个悲剧的历史人物，给后人留下这么多思念，不仅是因为他的踪迹成谜，更重要的是，他是个宽仁的好皇帝。虽然只在位几年，还失败了，但这个时期从开国向治国转化，他的所为开了先例，很值得研究。“朱棣死了之后，儿子明仁宗出台种种政策，其实与建文帝极为相似。”

据了解，为配合此次研讨会的召开，明孝陵博物馆还同时举办了“明建文帝踪迹图片展”，有兴趣的市民可以前去参观，该博物馆免费开放。

1000万大奖

江苏十天连中三注，哪来的好运

中奖人：旧彩票中挑的号码

记者昨天从江苏省福彩中心获悉，10天的时间里，双色球1000万元连续降临江苏。6月17日，2010069期双色球开奖，苏州昆山市千灯镇景塘路一福彩投注站一注2元自选号码的彩票中得1000万元。6月23日，2010071期开奖，泰州彩民再现了1注2元彩票擒获1000万元的奇迹，自选了5注号码，其中1注与开奖号码一致。6月27日，无锡彩民在2010073期开奖中，以随机购买的方式潇洒夺取1000万元。至此，今年双色球在江苏省创造了6位千万富翁。目前，泰州张女士在丈夫和朋友们的陪伴下领走巨奖，另两位仍然悄无声息。

张女士一年前在老公的带领下开始购买双色球，她说，这次中奖完全是“无心插柳柳成荫”，“我准备把前几次买的未中奖彩票扔掉，在扔之前，把彩票摊开，在这些号码里面又挑了一些，组成了5注号码，怎么也没有想到，中1000万元就这么简单。”在兑奖结束时，张女士主动提出捐出5万元奖金，委托江苏福彩转交给省慈善总会。

通讯员 福娃 快报记者 项凤华

3000元存款

存款被人挂失冒领，银行赔不赔

法院判决：支付原告本金和利息

快报讯（通讯员 刘秋苏 黄玉宝 记者 邢志刚）存款被人挂失冒领，银行存有明显过错，最终被判承担全部责任。昨天，江苏睢宁县人民法院判决某银行睢宁支行支付给原告存款本金3000元及利息。

2007年5月13日，原告朱端宇到被告某银行存款3000元。2007年6月5日，该笔存款被他人以“朱端宇”的名义挂失，在挂失申请书中签名“朱端宇”的“端”字均被涂改，被告单位经办人在“端”上加盖了私章。

6月12日，该笔存款被支取，签名的“端”字也被涂改，被告单位经办人员亦在涂改处加盖了私章。当日，该笔款项被支取后仍在

4000米路堵

沪宁高速三车追尾，死伤三个人

昨天凌晨，沪宁高速公路苏州段苏州收费站附近的主线上发生一起三车追尾事故，造成1人死亡，二人受伤。据救援人员介绍，事故发生后，沪宁线交通出现拥堵，事故地段排出4公里长的长龙。

昨天凌晨1:30左右，交巡警和路政部门接警后10分钟到达现场。安徽牌照、上海牌照和河北牌照的货

车发生连环追尾，导致安徽牌照货车车上一人当场死亡，上海牌照货车的驾驶室受撞击严重变形，驾驶员及一名随车人员被卡在车内，一时无法救出且伤势不明。经过近40分钟的奋力抢救，两名伤员被先后救出并送医院治疗。直至昨天早晨6点左右，事故现场方得以清理完毕。

通讯员 叶萌 快报记者 陈泓江

200米外起烟

雷管车间突然爆炸，五工人受伤

快报讯（记者 邢志刚）7月2日上午10时27分，徐州市贾汪区一化工厂雷管生产车间发生爆炸，5名工人受伤，其中3人当场炸成重伤。尚无生命危险。贾汪区警方表示，据初步调查了解，当时进行到第三道工序压药时，突然发生意外，导致爆炸伤人事故。

中午记者赶到徐矿集团第二医院，在该院骨科病房里，伤势较轻的工人杨某躺在床上，任凭记者怎么问，他都没有反应。他的工友告诉记者，巨大的爆炸声已把他的双耳震坏了，他听不到声音。“随着一声巨响传来，我两耳被震得乱鸣，不像是在试炮——觉得是出事

了。”一名送受伤工友的陈姓工人回忆事故发生的情况时说，班长当时让他们工棚里的人都赶紧出来。“这时，其他地方的工友都出来了，只见距离200米处的车间上空烟雾缭绕，但没有起火，接着听到有人喊‘救人’。”

据了解，发生爆炸事故的是徐州雷鸣民爆器材公司的延期电雷管生产车间，该公司位于贾汪镇大洞山西南坡。雷管生产车间值上午班的工人当时共20多名。一名不愿具名的工人抱怨说，往年这个时候，因进入高温暑期，所有订单全延期生产，他们都已放了假。但今年此时，厂里为了赶工期而加班生产。